小心! 你丢失的身份证也许正被人买来干坏事

业内人士:就算挂失再补办,原来的身份证芯片仍可以识别

身份证丢失后,补办一张新的即可高枕无忧?近日记者调查发现,丢失的身份证并不意味着功能失效,由于目前身份证存在的技术弱点,部分商家借此从事违法生意,在百度贴吧以50~300元一张的价格公然收售身份证,而这些成为"商品"的身份证,往往被用于非法用途,带来诸多后患。

➡ 大量身份证买卖信息充斥贴吧

"买个身份证! 85年以下不要,男的",11月13日,某用户在百度"三和大神吧"发帖求购身份证,当日就有多名卖家在评论中留下联系方式,其中一位声称"来珠海,50元卖你,好几张随你挑"。

"身份证掉了,想收一个""来张身份证,男,25岁"……在该贴吧,类似的字眼不胜枚举。

除此之外,还有不少卖家捡到身份证后直接到贴吧上销售。同样只需留下证件的相关信息,就有买家上门咨询。

在"龙华三和吧""贵阳吧"等贴吧, 类似的帖子均有出现。记者搜索"买身 份证"关键词发现,为了躲避监管,大量 卖家选择在贴吧个人主页上发布"哪里 可以买到身份证"等类似问题,随后以自 问自答的形式留下联系方式,相关信息 达到上百条。值得一提的是,多个账号 发布的信息下都有来自"株洲网警"要求 删除信息的回复。

记者随机联系了几名卖家询价后得知,一张身份证的售价往往在100~300元之间,而部分专业从事该生意的卖家定价则相对低廉,其中一位表示,"50元一张身份证,300元可带银行卡和手机卡"。

部分卖家还提供"定制"服务,买家可选定"圆脸""小眼"等相貌特征,或发出自己的照片,卖家选出头像与之相似的身份证,随后双方通过快递或线下的方式即可完成交易。

买来的身份证有多少用途?

根据几位卖家的说法,这些被交易的身份证大多是"收购"或"捡来"的。一位曾做过网管的卖家告诉记者,其手中的证件都是他工作期间顾客遗失的。

那么,这些身份证都被用在了哪些 地方?记者以买证为由咨询了贴吧上多 名卖家。

其中一位表示,买证就是为了上 网。贴吧上多名用户的发帖信息也证实 了该说法。

此外,有卖家提示可以用来住酒店, 当记者质疑照片与本人不一致能否通过 检查时,对方回应称:"人都是会变化的, 挑个像一点的,只要不去住大酒店就没 有事。"

另有卖家推荐了几张"80后"的身份证并表示可以用来开网店和坐火车,而在贴吧上,同样有多名用户发帖称因开网店需要,收购多张身份证。对此,一名网店工作人员告诉记者,如果网店涉嫌销售违法或盗版侵权商品,用他人的身份证注册便可转嫁风险,不仅如此,如果店主以网店名义进行贷款,身份证原主人还有可能面临征信问题。

"在很多人的印象中,身份证丢了, 再去挂失补办一张新的就行了,因此倒 卖丢失的身份证似乎并没有什么意义。 其实挂失后,身份证中的电子芯片仍然 可以识别。"业内人士表示。对此,记者 询问公安部第一研究所证件技术部相关 人员,对方表示,从目前技术角度而言, 证件丢失后,其芯片依然可以使用。

如何避免身份证成"隐形炸弹"?

对失主来说,丢失的身份证就像一枚"隐形炸弹"。浙江大学光华法学院副教授高艳东表示,现行的二代身份证不像其他卡片有电子密码等功能,挂失后无法通过修改密码的方式停止卡片使用,其相关技术还需要进一步提升。

"目前的二代身份证仍有不完善的地方,像网吧、酒店这些需要身份登记的地方,只能通过身份证读取公民出生年月日、性别等基本信息,但看不了身份证遗失或补办信息。"浙江凯旺律师事务所律师蔡湘南说。蔡湘南建议,首先应从技术上尽可能地消除漏洞,"未来第三代身份证可增加指纹识别、挂失申报系统,这样会增大对身份证的保护力度。"

浙江大学公共政策研究院客座研究员夏学民认为,从法律上来讲,身份证挂失行为之后发生的冒用,身份证本人可以不承担法律责任。但从实际情况来看,挂失之后仍然被冒用所遭蒙受的损失,要想追回,付出的代价极高。"关键还是要加强系统联网,即使不能做到实时更新数据,至少每天更新一次数据,这样被冒用的风险也会降低。"他说。

据新华社

一社会万象

老人怕玻璃碴伤人 蹲地上捡拾40分钟

"好多车路过这里,我怕玻璃碴把人家车胎扎破了,顺手捡捡。"说这话的是一位90岁的老奶奶,因为这份善意,老人一捡就是40分钟,在她的影响下,两位热心路人也加入了进来。这样的一幕发生在11月26日,宿迁市区八一路的路口。

当天下午3点左右,一位年迈的老人拎着袋子过马路,走到一半时老人突然蹲下来开始捡东西……身旁车辆川流不息,非常危险,这时一辆车靠边停下,想看看老人需不需要帮忙。男车主走近一看,老人捡的竟是一堆碎玻璃。

这名车主叫刘庭,他告诉记者:"老人担心路过车辆的车胎被扎破再伤到人,一直蹲着捡玻璃碴,我看到她的手指都被扎破了。"这样的真相让刘庭很触动,他当即拿手机拍了段视频发到网上,希望更多人知道老人的善意。接着,他便和老人一起捡玻璃碴,不久,一个路过的姑娘也加入了进来。

聊天中,老奶奶还告诉刘庭,这些玻璃碴不能随手丢进垃圾桶,不然可能会 扎伤环卫工人或是拾荒者,所以她把那 些碎玻璃都带走了。 据《现代快报》

医学生抬担架接力跑锻炼救死扶伤的速度

近日,一段某医学院学生抬担架接力跑的视频走红网络。据了解,这是湖南省医药学院今年运动会上新设立的项目,主要是锻炼医学生救死扶伤的速度。

该校宣传部冯女士告诉记者,学院毕业的学生将来都是要走上医生岗位的,他们未来在救死扶伤的工作中,都需要与时间赛跑。通过运动会上的这个项目,一方面能锻炼身体;另一方面也锻炼了他们今后工作中与疾病赛跑的能力。

冯女士介绍,"抬担架接力赛"除了要求速度快以外,平稳也很重要,如果担架上的人掉在地上,这次比赛就要按犯规计算。"据我了解,这次比赛中没有学生把担架上的人掉下来"。

晄尓

拿命练车? 7楼楼顶成"空中驾校"

多部门联合执法予以取缔

在20多米高的大楼平台上练车是一种怎样的体验?近日,家住汉口解放大道中山广场大楼旁的唐先生反映,在他家可以清楚看到中山广场顶层7楼平台上有个驾校训练场,基本每天都有人在20多米高的平台上"高空"练车。从唐先生拍摄的照片可以看到,驾校训练场设置在大楼顶楼平台上(如图),平台内划有科目二"倒车入库""侧方停车""曲线行驶""直角转弯"等训练项目的标线。市民直呼:"这是用生命在练车!"

记者来到中山广场大楼7楼,发现该处平台周边水泥护栏仅1.5米高,水泥护栏围成的300平方米范围内,分为两个区域,均成了空中练车场。记者还发



现,整个平台内都没有驾校标示,平台两部分之间是一个舞蹈培训机构,很多小孩在此学习舞蹈。

该事件引起相关部门高度重视,由武汉市江汉区政府办公室牵头,联合江

汉区城管委交通运输执法中队、江汉区房管局、万松园街道、万松园派出所等部门,于11月26日上午前往现场进行联合执法取缔。

据江汉区城管委交通运输执法中队 丁队长介绍,该处训练场设在高层平台, 存在严重安全隐患,学车的都是新手,万 一冲出去了,对驾驶员和下面的行人都 有严重危害。

丁队长表示,目前已进一步展开调查,如果违规驾校具有运营培训资格,将暂扣其机动车驾驶员培训许可证;如果经查实不具备运营培训资格,将按照相关法律法规进行处理,并在后期加强涉事地的巡查,以防死灰复燃。 晚综

想106元买苹果手机结果6676元打水漂

106元就可以买到苹果手机? 听起来不可思议,初中生小苏却信了。他在网上和卖家交易,最后掏了6676元,却连手机的影子都没见到。记者11月27日从厦门市反诈骗中心了解到这一案件。

11月24日,小苏在QQ空间里看到有人发布消息,称有低价iPhone6S手机出售。小苏联系对方后协商以一部106元的价格成交。不料,之后对方多次以需要缴快递费、报修押金、激活费、海关税等理由让小苏汇款,小苏一共转账6次,共计6676元。之后,对方仍然不断要求小苏转账,小苏发现不对劲,便去问妈妈,经妈妈提醒,他才发现自己被骗了。

据厦门市反诈骗中心介绍,骗子主要利用了市民贪便宜的心理,最好的防范办法就是不要轻信低价抢购及中奖等欺骗信息。 据《厦门晚报》